

财经

多走几十步 带来百万金

# 高速服务区厕所能“生金”

文/片 本报记者 杨传忠

这个“十一”，开车自驾游了趟烟威的老段有了一个新发现：“高速服务区停车上厕所怎么变远了？”以前推开车门就是厕所门，现在得经过餐厅、超市，甚至还有夹道的摊位，才能发现厕所。

原本冷冷清清的高速服务区竟也有商机？

这一切，仅仅是改变了一下服务区的厕所位置。

以前任凭吆喝  
就是没人理

9月底，记者在去威海的路上走访了青银高速上的几个服务区。在淄博服务区的周村烧饼专卖柜前，收银员王彩荣忙得不可开交，“现在的销售额，是以前的三四倍多”。

淄博服务区监管办的孙丰田告诉记者，原来超市不在“动线”内，凭你怎么吆喝，旅客都不理你，上完厕所顶多抽根烟就匆匆走了。

孙所说的“动线”，指的是从停车场入口到厕所的旅客行走线。原来淄博服务区的餐厅、超市、厕所都是各自独立的单元。而现在不一样了，经过改造之后，淄博服务区的餐厅、超市、厕所被打通成了一个整体。要去最里面的厕所必须先经过超市，方便完的驾乘人员不自觉地会被琳琅满目的商品吸引。



潍坊服务区去厕所的路上，两侧摆满了各式各样的小吃和商品。

## 拉长“动线”拉动消费和就业

青银高速潍坊服务区是目前我省最大、最繁华、最赚钱的服务区。租赁经营该服务区的台湾南仁湖集团，去年投资1000多万元对潍坊服务区进行了改造，原来从入口到厕所，直线距离13米；现在设了两个入口，分别离厕所35米和55米，过道两侧是超市、自助餐厅。

从邯郸到烟台旅游的司女士说：“本来想到厕所方便一下，看到超市这么多好东西，

购买欲就上来了。”在潍坊服务区过道萝卜专卖区，来自奎文区的周俊玲说：“原来每天卖200多根，现在每天卖到800多根。”

记者了解到，“动线”拉长后，仅潍坊服务区每月就进账一百多万元，而且半年就新招60多名员工。

## 全省服务区厕所或将全换位置

动了动厕所的位置，就盘活了整个服务区。南仁湖集团大中华区总经理郑荣意表示，把超市、店铺、餐厅整合在卫生

间周围，构建“开放式消费空间”，这些原本就有的元素，在打通其“任督二脉”之后，效用更大了。

山东高速集团服务区管理公司总经理助理裴锋说，“动线”拉长还有两个效果，一是服务区成为各地展示自己形象的窗口，比如潍坊萝卜、风筝、临朐奇石，周村烧饼，淄博陶瓷等。二是缓解了司机的疲劳驾驶，原来上厕所时间3分钟，现在拉长到一刻钟。

记者从山东高速集团服务区管理公司获悉，随着全省82个服务区正在进行升级改造，有望在全省推广“动线”拉长的做法，改变服务区厕所的位置。



## 日本重回零利率时代

阻止日元升值和经济下滑

新华社东京10月5日电(记者 刘浩远) 日本中央银行——日本银行5日宣布将银行间无担保隔夜拆借利率从现行的0.1%降至零至0.1%。这是日本央行时隔4年多再次实施零利率政策，意在阻止日元进一步升值和经济下滑。

日本央行在当天发表的声明中说，在能够确定物价形势已经稳定前一直实施零利率政策，但前提条件是在金融层面不会产生其他风险和问题。

声明还说，日本经济虽然还在缓慢复苏，但是由于海外经济减速和日元升值等对企业产生负面影响，复苏呈现减弱趋势。日本央行预计政策刺激效果减弱，经济状况改善速度放缓将使日本未来经济走势重新回到缓慢复苏的状态，且存在以美国经济为主的不确定性增强造成经济下滑的风险。

今年8月以来，日元汇率飙升不止，为此，日本政府和央行协调行动阻止日元进一步升值。9月15日，日本政府开始干预汇市，并一度使日元对美元汇率降至85比1。但最近日元对美元再度升至83比1的水平，并居高不下，因此日本政府和产业界强烈要求日本央行采取进一步的宽松金融政策。

秋季糖酒会顺利召开

五粮浓 恭贺

WULIANGYE FOR CHINA FOR THE WORLD  
五粮液继续领跑中国食品行业  
最有价值品牌

2010年9月16日，中国最有价值品牌在上海揭晓，五粮液以526.15亿元的品牌价值再次蝉联该榜单中国食品行业榜首，连续保持中国食品行业领跑地位。

www.wuliangye.com.cn



世界名酒 五粮液